

民族时报

国内邮发代号 63-61
国内统一连续出版物号 CN 53-0047
云南日报报业集团主管主办



2025年4月11日 星期五
乙巳年三月十四

总第2887期 每周二、五出版 今日4版

民族时报社出版

云南加快推进民航强省建设

去年全省15个运营民用运输机场旅客吞吐量7144万人次，全国排名第6

本报讯(记者 胡晓蓉) 近年来，按照《关于加快云南民航强省建设的总体方案》，我省锁定发展目标，用好用足有利政策，不断加大航空市场开发力度，持续完善航线网络规划，加快推进国际航空枢纽建设，民航强省建设取得新成效。量创新高。2024年，全省15个运营民用运输机场旅客吞吐量7144万人次，突破历史峰值，全国排名第6。丽江、西双版纳、大理、德宏芒市机场旅客吞吐量

分别突破800万、700万、300万、250万人次大关。

网在加密。2024年，省内机场共开通航线640条、通航点186个，其中，昆明长水国际机场开通南亚东南亚客运通航点26个、居全国第1位，每天10班以上快线航线增至15条，实现与33个国际及地区、80个国内站点双向“国际通程航班”业务覆盖。在全国率先推出全省通程联运航班“全网全通全开放”，为中小机

场协同发展贡献了“云南方案”。项目在提速。目前全国最大的改扩建机场项目——昆明长水国际机场改扩建工程加快建设，建成后设计容量达9500万人次，将呈现“四跑道+双航站楼”、高铁、地铁无缝衔接的立体交通。昭通、红河蒙自机场新建、迁建和丽江、西双版纳、大理等5个支线机场改扩建项目加快实施，元阳、楚雄等机场前期工作有序推进。

服务更优。昆明长水国际机场2024年放行正常率为91.97%、居全国十大机场之首，国内通航航班旅客吞吐量累计突破100万人次、居全国第1位；全省机场百万旅客投诉率下降40%；昆明机场“航空+文旅”融合实践与探索、丽江机场“和美空港心程相伴”、西双版纳机场“候鸟无忧”老人服务等5个机场服务产品、“易畅转”服务等入选全国优秀典型案例。

图片新闻

一路花香向北京

4月7日20时，一列被绚烂花卉装点一新的“赏花之旅·一路花香”主题列车缓缓驶离昆明站，踏上前往北京的旅程，标志着昆明至北京花卉主题列车正式开行。这是全国开行的首趟花卉主题列车，也是铁路与文旅深度融合的典范，将为旅客打造“一路花香”全新体验，畅享“有一种叫云南的生活”。

该主题列车是中国铁路昆明局集团有限公司与云南文旅部门联合打造的特色列车，目前开行的Z162/1次花卉主题



云上奏响丰饶曲

——云南推进高原特色农产品出山

徐鑫雨

从“卖一斤豆子买不起一杯咖啡”的窘迫，到咖啡精品率达31.6%，精品咖啡远销欧美市场；从种不出、种不好牛油果，到优质牛油果远销海外；从云菜只在“山里转”，到被端上北上广餐桌……云南的高原特色农产品为什么能逆袭？又是如何突破“深闺困境”，打出“特色牌”的？

2025年3月，习近平总书记到云南考察时指出，要加快发展高原特色农业和文旅产业，促进产业增效、群众增收。今年的政府工作报告提出，因地制宜推动兴业、强县、富民一体发展，做好“土特产”文章，发展林下经济，促进乡村特色产业延链增效、联农带农，拓宽农民增收渠道。

近年来，云南做强“云品出滇”，打出“品种培优、品牌塑造、展示推介”组合拳，云花、云咖、云茶、云菜、云果等一批“云字号”产品叫响市场。一批批云南高原特色产品实现从“土疙瘩”到“香饽饽”的华丽转身。

品种培育，“优”中更“特”

地处我国西南边陲的云南，最高海拔6740米、最低海拔76米，囊括多种气候类型。这种低纬度、高海拔的“一高一低”形成了发展现代生态农业体系的良好条件——热带山原。有专家说，云南的气候类型绝无仅有，云南各种作物都能种，都能种得好。

云南是全球最适合种植花卉的区域之一，强烈的紫外线造就了云花艳丽的色泽。2024年，云南全省花卉种植面积达195万亩，其中鲜切花种植面积35万亩，产量位居世界第一。

面对自然的馈赠，如何依托气候“做加法”，达到事半功倍的效果？怎样培育出更多我国自己的、更受消费者喜爱的花卉品种？云南花卉产业正以科技赋能交出答卷。

2022年，中国农业大学与云天化合作共建中农大—云天化花卉联合研究中心，并成立了全国第一家花卉科技小院，为云花产业提供科技支持。科研团队创新研发压速快缓预冷技术等鲜花采后处理技术，将鲜花运到消费者手中的鲜切花瓶插保鲜期从3~4天延长至7~8天。

云天化普宁花卉产业现代化示范园内，中国农业大学教授高俊平带着学生穿梭于月季花田间，一一查看月季新品种的生长情况。“目前团队培育出的‘菲韵’和‘冰茶’月季新品种，抗衰老、耐贮运，颇受市场欢迎。”高俊平说。

云南花卉广为人知，另一个特色农业也闯出了名堂——这里有全国规模最大的牛油果种植基地。普洱市孟连县位于北纬22°附近，与牛油果原产地墨西

哥纬度相近，冬无严寒、夏无酷暑，加上适宜的光照和雨量，是牛油果的“理想种植地”。然而，长期以来，被誉为“森林奶油”的牛油果被国外市场垄断，在中国一直未能形成规模种植。

必须打破国外垄断，让国人吃上国产牛油果！

2007年，孟连县引进普洱绿银生物股份有限公司试种牛油果，历经七年“摸着石头过河”般探索，终于试种成功，并形成规模化种植。当首批国产牛油果问世，总经理杜柱捧着墨绿浑圆的果实激动不已：“孟连在傣语中意为‘寻找到的好地方’，我们真找到了种牛油果的乐土！”

此后，孟连县委、县政府加大投入力度，成立院士专家工作站，建立“党组织+龙头企业+合作社+农户”的农业生产产业化联合体，编制《牛油果良种与丰产栽培技术规程》和《牛油果质量标准》。2024年产季，孟连县牛油果产量达1.95万吨。

如今，12万亩牛油果树在孟连的山间绵延，挂果期满山翡翠般的果实摇曳。孟连成为国内牛油果市场重要的货源地，种植牛油果也成了富民增收新兴产业，带动产业园区脱贫人口户均增收1.5万余元。

“我家从2016年开始种牛油果，眼看着果子挂枝头，订单飞进门，又在原有6亩基础上扩了7亩！”孟连县芒信镇芒信村村民扎克说，自己既做种植又做电商销售，一年有10万元收入。

“从无到有、从有到优”，云南高原特色农业走出一条进阶之路。通过建设36个省级种业基地，云南在花卉、咖啡等特色作物育种关键技术上取得突破，以农产品品质叫响市场，推动高原特色农业向“特而强”“优而精”迈进。

集链成群，向“深”发力

早上九点，人头攒动的斗南花市里，胶带的嘶啦声、商贩的叫卖声此起彼伏。鲜花商李艳扯着嗓子吆喝：“要花的老板快点啦，空运发出，两天到家！”她身后五彩缤纷的鲜花，即将启程奔赴全国各地。

从昆明市晋宁区、楚雄姚安县等地的花卉种植基地，到昆明市呈贡区斗南花卉市场的国家级花卉交易市场和花卉拍卖中心，再到花卉物流、小小鲜花，在云南有着长长产业链。如今，云南花卉产业每年带动19万户花农平均增收5万元以上，辐射带动100多万人就业创业，“美丽产业”正成为造福群众的“幸福产业”。

近年来，云南在开远、晋宁、红塔等区域布局花卉产业园，整合企业资金，科研力量与市场渠道，构建“现代拍卖+传统批发+电商交易”的多元销售体系，依托“航空+冷链+高铁”立体运输网络，形成覆盖全国的鲜花流通格局。2020年，云南花卉产业入选全国首批50个优势特色产业集群名单。目前，云南累计创建7个国家级特色产业集群、7个现代农业产业园、55个农业产业强镇。

花卉“飞”向全国，咖啡则“飞”向了全球。如今，在西班牙巴塞罗那赏味来自云南保山市隆阳区潞江镇新寨村的豆子早已成为现实。可谁能想到，十多年前这里的咖农还困在“采一斤鲜果都要赔一块钱”的窘境里，生豆收购价格“低到尘埃里”，村民背着咖啡鲜果下山，称完重却直叹气：“采咖啡，不如出去打工。”

“卖生豆，处于价值链低端，怎能卖得出好价？”2018年，云南发布了咖啡产业发展纲领性文件，产业发展目标从农业原材料产地转向打造精品咖啡产品，建立云南咖啡标准，提升议价能力。2022年，云南又通过政策引导，提高咖啡精品率，以品牌建设延伸产业链。

新寨村党总支书记王加维现在说起话来底气十足：“咱不光卖豆子，更卖风景！城里人爱往山里钻，我们就把咖啡园景区！”如今的新寨村，建起了咖啡庄园，自家品牌豆飘香全国。游客跟着咖啡师体验“从种子到杯子”的全流程，国际咖啡商人专程来寻豆，咖啡冲煮大赛上香气氤氲。从卖生豆到卖场景，云南咖啡产业形成了集种植、加工、展销、观光等于一体的产业链。2024年，云南农产品加工业与农业总产值比超过2.3:1，茶叶精制

率稳定在75%以上，咖啡精品率达31.6%。

云南高原特色农业正突破传统“卖产品”的定式，围绕品牌、品质，做好延链补链强链文章，上中下游产业配套衔接，构建一系列高质量产业联盟。

品牌推介，出山入海

过去一年，云南咖啡、鲜花出口额居全国第一位；72%的蔬菜销往全国150个大中城市，水果外销量达65%；农产品出口额191.7亿元，居西部省份第一；云南牛油果、德宏酸茶首次实现出口……一组数据彰显了“云品出滇”的实力。

“云品出滇”，离不开品牌打造。中国—南亚博览会上，多种多样的云品惊艳亮相；昆明国际花卉展上，云花争奇斗艳；普洱茶国际博览交易会上，云茶飘香四溢……云南通过大型展示推介活动，搭建优质云品走向渠道端和消费端的桥梁，提升品牌影响力。

云南持续推进全国重要“菜篮子”供应链和全国中高端水果一流产区建设，自2018年以来持续开展云南省“10大名品”评选表彰，推进品牌集群化发展；深入实施农业精品品牌培育计划，截至2024年，昭通苹果、普洱茶、保山小粒咖啡等7个区域公用品牌入选全国农业品牌精品培育计划名单。

在楚雄州武定县插甸镇芸岭鲜生高原特色有机农业产业园，一座座标准化蔬菜大棚下孕育着十字花科叶菜、茄果类有机蔬菜。“一次省里的产销对接会，让这些有机蔬菜找准了销售渠道，成功销往全国一线城市大型商超。”云南芸岭鲜生农业发展有限公司武定分公司副总经理李丽聪介绍，芸岭鲜生是农业产业化国家重点龙头企业、云南“10大名品”获奖企业，在云南拥有6大核心产区，通过对云南高原特色优质有机食材深度开发，助力“云菜出滇”。

“云品出滇”，离不开多方协同发力。云南省商务厅“坐诊接诊”解决企业发展难题，出台外贸稳进提质系列举措，牵头成立“云企出海联盟”，发力海外云品推介；昆明海关与交通运输部门建立农产品出口“绿色通道”协调机制，率先实现“一次查验、两家互认”，服务特色云品“快进快出”、大宗商品“优进优出”。

“云品出滇”，离不开多方协同发力。云南省商务厅“坐诊接诊”解决企业发展难题，出台外贸稳进提质系列举措，牵头成立“云企出海联盟”，发力海外云品推介；昆明海关与交通运输部门建立农产品出口“绿色通道”协调机制，率先实现“一次查验、两家互认”，服务特色云品“快进快出”、大宗商品“优进优出”。

云南不断拓宽云品销售渠道，加强与大型电商平台在促消费领域的合作，目前已建设80个省级数字农业创新应用基地，电商进农村综合示范县数量居全国第一位。2024年，云南全省农产品网络零售额达487.99亿元。

高原特色农产品曾经苦于“山里转”，如今乘着电商快车销往全国各地，万千“新农人”轻点手机就能让山货生金。乡亲们都曾说：“云品走俏大江南北，这日子越来越有奔头哟！”

当街舞遇上“民族”

▶▶▶ 详见2版

拓宽各民族全方位嵌入的云南实践

▶▶▶ 详见3版

临沧以实干实绩切实维护好民族团结

▶▶▶ 详见4版



云南千余场赛事推动全民健身活动蓬勃开展

本报讯(易嘉欣) 2025年，云南计划举办千余场覆盖全时、全域、全民的健身赛事活动，推动全民健身活动蓬勃开展，激发“文体旅商”融合发展新活力。

4月8日，2025年云南省全民健身大賽将于4月18日在曲靖开幕，全省16个州(市)代表队将派出约600名运动员、教练员参加。开幕式将结合传统和新兴、大众和民族、展演红河阿细跳月、楚雄彝族欢歌等民族健身操以及武术等传统体育项目，展现云南体育文化的多元性与包容性。

云南将举办“行走大运河”徒步健身、七彩云南格兰芬多自行车赛、云南省城市篮球联赛等“八大主题活动”和“四大品牌赛事”，将体育赛事办在群众身边，吸引人们“跟着赛事去旅行”。

同时，云南还将充分发挥民族、生态优势和特色，举办云南省少数民族传统体育年度锦标赛等活动，鼓励麻雀大会、射箭节、陀王争霸赛等“体育+民族传统文化”赛事和“村超”“村BA”等村赛，展现民族特色，助力乡村振兴。

此外，云南将依托体医融合机制，组

建七彩云南全民健身志愿服务队，开展科学健身指导服务走基层、科普大讲堂等系列活动，让“运动是良医”理念深入人心。

曲靖市副市长吴静介绍，云南省第一届全民健身大賽将于4月18日在曲靖开幕，全省16个州(市)代表队将派出约600名运动员、教练员参加。开幕式将结合传统和新兴、大众和民族、展演红河阿细跳月、楚雄彝族欢歌等民族健身操以及武术等传统体育项目，展现云南体育文化的多元性与包容性。

德宏傣族景颇族自治州副州长雪琳介绍，2025年云南省边境幸福村体育嘉年华将围绕“体育促进各民族交往交流交融”“体育助力乡村振兴”两大主题，开展群众性三人篮球选拔赛、藤球邀请赛、国际雨林汽车越野挑战赛等多项赛事，推广民族传统体育项目，激发群众参与热情。同时，推动以赛促产、以产兴村，采用“线上+线下”形式，举办农特产品、民族非遗及“老字号”美食展销，借助赛事流量带动乡村旅游和农产品销售。

云南省民族宗教委推动《读本》学习常态化长效化

本报讯《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》(以下简称《读本》)出版发行以来，云南省民族宗教委认真贯彻国家民委部署要求，结合习近平总书记考察云南重要讲话精神、给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代重要回信精神，深入推进建设《读本》学习宣传，坚持读原著学原文、悟原理知原义，有组织、有计划、有步骤地抓好学习宣传贯彻落实。

制定学习方案，带头贯彻落实。云南省民族宗教委召开党组(扩大)会议，专题学习《读本》。会议要求，委党组成员要发挥以上率下的作用，带头到分管处室、单位宣传宣讲，带头督促指导分管处室、单位抓好学习贯彻；处室、单位主要负责同志要带头组织传达学习、带头抓好贯彻落实。同时为全委党员干部配发《读本》，制定工作方案，明确工作要求，确保学习推进有方案、有举措，全覆盖、见实效。

纳入学习计划，推动入脑入心。将《读本》纳入委党组会议、委党组理论学习中心组学习重要内容，纳入党支部“三会一课”、主题党日活动学习计划。

推动《读本》纳入各级党校(行政学院)、社会主义学院培训教学重要内容，作为党政领导干部、民族宗教界代表人士等教育培训教材，引导党员干部特别是民族地区干部带头学习《读本》。

大理“三月街”民族节即将开幕

据了解，今年“三月街”民族节期间，大理州准备了精品文艺展演及文旅宣传推介活动、“大理三月嘉年华”大型夜间群众性广场互动联欢活动、民族服饰展演、第二十五届大理洞经古乐展演、“三月街”大本曲弹唱活动等丰富多彩的民俗文化活动，让游客沉浸式体验白族风情，感受民族文化独特的魅力。

如今，“三月街”的民俗活动既保留了传统精髓，又注入创新元素，成为各民族文化交流与共融的生动实践。这场跨越千年的盛会，也成为苍洱之间民族风情的盛事，向世界展示着大理的文化厚度与时代活力。

(云南省民族宗教委供稿)

大理“三月街”民族节即将开幕

本报讯(杨吉娟 白舒瑜) “千年赶一街，一街赶千年”，延续千年的白族盛会大理“三月街”民族节将于4月12日至18日(农历三月十五至廿一)在大理古城西门外如期上演。

大理三月街这场延续千年的盛会，不仅是商贸交流的舞台，更以丰富多彩的民俗活动成为民族文化展示的窗口。今年三月街的活动聚焦传统与现代的融合，为游客呈现一场沉浸式的民族风情体验。

据了解，大理州准备了精品文艺展演及文旅宣传推介活动、“大理三月嘉年华”大型夜间群众性广场互动联欢活动、民族服饰展演、第二十五届大理洞经古乐展演、“三月街”大本曲弹唱活动等丰富多彩的民俗文化活动，让游客沉浸式体验白族风情，感受民族文化独特的魅力。

如今，“三月街”的民俗活动既保留了传统精髓，又注入创新元素，成为各民族文化交流与共融的生动实践。

大理三月街这场延续千年的盛会，不仅是商贸交流的舞台，更以丰富多彩的民俗活动成为民族文化展示的窗口。今年三月街的活动聚焦传统与现代的融合，为游客呈现一场沉浸式的民族风情体验。

大理州准备了精品文艺展演及文旅宣传推介活动、“大理三月嘉年华”大型夜间群众性广场互动联欢活动、民族服饰展演、第二十五届大理洞经古乐展演、“三月街”大本曲弹唱活动等丰富多彩的民俗文化活动，让游客沉浸式体验白族风情，感受民族文化独特的魅力。

如今，“三月街”的民俗活动既保留了传统精髓，又注入创新元素，成为各民族文化交流与共融的生动实践。这场跨越千年的盛会，也成为苍洱之间民族风情的盛事，向世界展示着大理的文化厚度与时代活力。

据介绍，该剧将花灯音乐与